

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. DOICA

Redacția și administrația: Brad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 30.000

AZI

Prețurile maximale

30.000.000 marți
Deportații
Gazații
Uciși

PROCESUL DIN NURNBERG

acuză în

Substratul ideologic și psihologic al militarismului și nazismului

Un reportaj inedit asupra celui mai senzational proces al istoriei

Azi începe procesul dela Nürnberg. Cel mai mare proces și primul în genul său pe care l cunoaste istoria. Fiindcă este vorba nu de simple încălcări teritoriale, nici de simple crime, sancționate de lege sau de numele vreunui cod penal, ci de crime de războiu care nu figurează în codicele de drept internațional decât din foarte scurta vreme. Este pentru prima dată că se vor penaliza acte de teroare, acte de cruzime, de deportări, ucidere în masă.

Tot odată se va face procesul unei ideologii care dacă nu ar fi existat, lumea ar fi fost scutită de atâtea mizerii, de atâtea doluri. Procesul care va trebui să fie un sever avertisment împotriva tuturor acelor care s'ar mai gândi că poate și pornit un război de agresiune și de ideologie.

Substratul procesului

Marea problemă care s'a pus judecătorilor care au întocmit rechizițiunile a fost aceea de a încadra fărădelegile în carcane bine stabilite și cu cât mai mare resort internațional. La vremea lor, problemele au fost desbatute în conferințe de presă și s'a văzut că există o unanimitate de păreri în judecarea marilor criminale.

Problemele care ne interesează: — din punct de vedere gazetăresc oarecum — este aceea, dacă poporul german ar fi putut prin forța lui să răstoarne un regim care-l împingea spre aventură.

Într-o carte apărută în 1934 „Germany enters the third Reich”, autorul ei Calvin B. Hoover scrie:

„Masele germane se vor opune unei politici de aventură care va mână spre război?”

Desigur că nu, căci slogura voință care se poate exprima în clipa de față în Germania este aceea a membrilor partidului nazist. Aceștia din urmă sunt fervenți adepți ai unei politici externe militante și agresive și de nuanță militaristă. Dela victoria partidului, poporul german a fost luat de valul pasionilor. Patriotismul și spiritul de război ajunseseră până la un punct de ebulție. Aceasta nu înseamnă că s'a impus poporului german militarismul. Poporul a acceptat psihologicște, militarismul și s'a modelat în conformitate. În conștiința, presiunea maselor germane gravitează spre război nu spre pace. **DACA PACEA ESTE MENTINUTA, ACEASTA VA INSEMNA CA ȘEFII S'AU ARANJAT ÎNTRE EI CA SA MULTUMFASCA MASELE!**

Iată o opinie — și notați data: 1931 — când se făcea distincție între poporul german și cei care-l duceau spre prăpastie. Că acest popor a fost influențat de militarism, prin aceeași conduită, aceasta se dovedește lipsei unei opinii publice conștiente. Anihilarea ei a venit prin totalitarism, prin negarea oricărei critici, prin ascultare oarbă a șefilor.

Procesul de astăzi

Așa dar procesul de astăzi își are rădăcinile înfipte mult în trecut. Nu este vorba de o răzbunare, ci de a desființa o coaliție a războiului, o coaliție a crimei, fiindcă din nefericire, nazismul a fost acela care a înrudit ideea războiului cu ideea crimei fără sens, tocmai prin caracterul de agresiune care l-a dat acestui război.

Așa dar, astăzi rolul este deschis dosarului așteptat în fața acuzațiilor acuzțiilor și opiniei publice mondiale și se va lăsa prin sentința bine meritată.

Un proces spectaculos, fără îndoieli.
Continuare în pag. 3-a.

După oarecare întrerupere de timp, când comerțul alimentelor dere Piața Aradului a fost lăsat la liberă concurență. Primăria Municipiului a stabilit din nou prețuri maxime.

Măsura Primăriei este cât se poate învenită, pentru că în timpul când nu au existat prețuri maxime, am asistat la fenomene tocmai contrarii celor ce se credea că se vor produce.

S'a sperat anume că odată cu abolirea prețurilor maxime, piața va fi mai bine aprovizionată cu foarte articole de alimente, și în al doilea rând, chiar dacă se va înregistra o oarecare urcare a prețurilor, nu vor fi totuși acelea ce se plăteau de sub mână când vânzătorul a fost terorizat de cumpărător cu prețul maximal. Se scontă astfel efectul cererii și ofertei care guvernează valoarea schimbului. În realitate însă, ce s'a întâmplat?

De fapt s'a observat o obondanță de foarte articole alimentare, — datorită și anotimpului — dar pe lângă aceasta, prețurile plătite de sub mână din timpul tarifului maximal s'au generalizat public iar mai târziu au saltat la început din două în două săptămâni, pe urmă din trei în patru zile ca în ultimul timp să se urce din zi în zi și chiar din două în două ore, variind chiar la acelasi articole dela vânzător la vânzător.

Am ajuns la un moment dat să nu mai cunoaștem nici un fel de pret la alimentele de stricta necesitate.

Deacea credem că s'a sesizat Primăria și a stabilit din nou prețuri maxime la cele mai principale articole de alimente.

Constatăm însă că aceste prețuri nu sunt respectate de vânzător și nici de cumpărător. Prețurile saltă mereu și această sara-bandă nu se va opri decât dacă organizeze un control cât mai sever cu sancțiuni imediat aplicabile. Altfel, ordonanța Primăriei nu are nici un efect, iar consumatorul este lăsat și pentru mai departe la discreția bunului plac al acelor ce și au făcut o ocupație rentabilă din vânzarea fără nici un control a alimentelor

Stâlpii înțelepciunii

Una din condițiile omenești etern valabile este aceea că suntem supuși greșelilor. În viața particulară și în viața socială, greșim. Și greșelile sunt cu atât mai mari cu cât credem că putem judeca realitatea prin prisma puterilor noastre. Și totuși realitatea, cu toată stringența ei, are părți care scapă posibilității noastre de înțelegere. Niciodată nu putem spune că am cuprins o realitate, că am extras toate consecințele ei, că am epuizat orice interpretare a unui fapt.

Creștem că omul a suferit enorm de mult de pe urma unui singur fapt: acela de a pune raționa Rațunea l-a învățat pe individ că

sunt elemente dincolo de posibilitatea lui de sesizare. Sunt adevăruri psihologice și adevăruri logice pe care oricât am căuta să le prindem în tiparul cotidian al felului nostru de a fi, oricât am căuta să le modelăm conform înțelgerii noastre, nu reușesc totuși să le satisfacă.

De aceea, omul a declarat război tuturor formelor care nu prind din prima clipă. A declarat război acelor adevăruri care — indiferent dacă vrem sau nu să le admitem — există. Așadar, ducem război împotriva unei realități pe care nu o putem concepe fie din incapacitate, fie cu intenție.

(Continuare în pag. 3-a).

Teatrul Popular

Duminică 18 Noiembrie orele 18 a avut loc la Teatrul Popular premiera „Reciproce” comedie în 3 acte și un tablou de A. Marinescu. Rareori am întâlnit un spectacol la care publicul să rădă atât de mult ca la această piesă. Sînt adevăr și o comedie la care e imposibil să nu se rădă cu multă plăcere și chiar cu lacrimi. O spunem fără nici o exagerare. Piesa e plină de humor și de nervi încă nu-și lasă nici un minut timp să se plictisești. Cât privește interpretarea a fost executată de întreg ansamblul compus din cele mai bune elemente profesionale: Obadă, Persi, Dobrescu etc. și pusă la punct de amicul A. Marinescu autor, director de scenă și interpret în rolul principal. Interesant că cu pauze cu tot piesa se termină în două ore și 15 minute și cum spectacolele încep de acum la orele 5 e convenabil din orice punct de vedere a vedea acest spectacol care se mai joacă Marți 20 și Joi 22 Nov. orele 5.

Vreți să radeți cu lacrimi Marți și Joi la 5, iar Sâmbătă la 3 joacă „Reciproce” la Teatrul Popular comedie în trei acte și un tablou de A. Marinescu cu cei mai buni comici Obadă, Persi, Ia, Dobrescu și A. Marinescu în rolul principal.

Arbitrul de foot-ball

de **Milancavici Ilie**
secretarul Comisiei de Arbitrii

Arbitrul de foot-ball este conducătorul responsabil al celui mai popular joc dintre sporturi.

În ultimul timp această problemă a arbitrilor s'a desbătut în mod public creindu-se o atmosferă imposibilă în jurul acestor ce și asumă greaua misiune de a conduce o partidă de foot-ball.

Nimeni afară de arbitru nu și poate da seama mai bine de vreo fătăle ce intervin în conducerea unei partide, așa că majoritatea celor ce iniură sau insultă, sunt sau în necunostință de cauză sau interesați.

Este adevărat că e foarte comod să urmărești liniștit un meci făcând comentarii rele la adresa arbitrilor, este însă greu azi, când foot-ballul e un joc de elan, de viteză așa că fazele se succed după un teren pe altul, balonul goneste dela jucător la jucător, încât depășirea arbitrilor în locul unde se află mingea, nu poate fi făcută în același ritm.

Creșcete acei (parasuțiști) care cred că Arbitrul suș teroarea spectatorilor dă o hotărâre greșită, însă trebuie să se știe că arbitrul aplică regulamentul și nu poate fi influențat.

Deciziile arbitrilor sunt fără apel, are putere discreționară de a suspenda sau de a întreprinde de definitiv jocul, de a elimina definitiv de pe teren fără avertisment prealabil orice jucător vinovat de purtare violentă, sau nesportivă față de arbitru.

Pentru că nu toate cele ce se petrec pe terenul de joc se datoresc arbitrilor ci se datoresc în mare parte jucătorilor și conducătorilor de grupuri, fiindcă atât timp cât conducătorii nu vor ști să pedensească pe acei jucători care comit infracțiuni pe terenul de joc și au o purtare nesportivă față de arbitru nivelul sportiv dela noi în joc să crească va scădea tot mai mult.

Dăruirea noastră este că publicul sportiv (fără parasuțiști) s'a cum săfureat să vadă în fiecare Duminică câteun meci întreprins din cauza jucătorilor sau a conducătorilor.

Ori aștia timp cât publicul nostru în totalitatea lui ca și în câtorii de pe teren fără excentie nu vor cunoaște toate regulile unui joc care se conduce înocul cu balonul rotund, nu vom face nici măcar un joc pentru ridicarea acestui sport atât de popular la noi.

Dece nu vin în rândul nostru toți acei cari știu să dea directive (fără parasuțiști) dane tribuna sau de pe linia de tuse, sau se pun să măzealească câteun rânduri în vechi ziar din localitate?

Vi primim cu drag.

Cumpăr, transform și schimb
BIJUTERII
Berkovits Francisc
aurar și bijutier
Str. Brătianu 2-4. Telef. 20-75.

Varieta
„ARIZONA” BAR
Strada Duca 16 Tel. 17-33

Programul începe în fiecare seară la ora 9.30
DANS ACROBATIC DUET, BARACTION SISTERS
RIO-RITA, dansatoarea solista
STENDHAL DANSSTEP
Orchestra Jazz de primul rang conduse de
COZAC PAVEL

Viata partidului

— Marti 20 Noiembrie la orele 16 membrii comitetului sunt convocati la sedinta.

— Miercuri 21 Noiembrie 1945 orele 16 sunt rugati toti functionarii publici a lua parte la conferinta ce se tin în cadrul grupului functionarilor publici P. S. D.

— Miercuri 21 Noiembrie 1945 orele 17 sunt rugati responsabili tuturor institutiilor precum si comitetul grupului functionarilor publici.

— Joi 22 Noiembrie 1945 orele 16 sunt rugati toti membrii P. S. D. precum si simpatizantii pentru a asculta conferinta tov. profesor Grapini Romulus, despre problema femeii prevăzută în Programul P. S. D.

— Vineri 23 Noiembrie 1945 orele 17 sunt rugati toti CFR și membrii în P. S. D. de a lua parte la sediul partidului în vederea organizării grupului CFR.

— Abonații din provincie sunt rugati insistent a achita abonamentele domnilor lor, cu care sunt restanta, fie prin mandat postal, fie personal, la Administratia ziarului.

— Sâmbătă 24 Noiembrie 1945 orele 16 sunt rugati toti responsabili de plasă de a se prezenta la sediul P. S. D. pentru a primi instructiuni.

— În 26 Noiembrie 1945 sunt rugati toti membrii dela ITA a se prezenta la sediul PSD, în vederea formării grupului textilistilor.

Un fapt divers

Doamna maior Nedan Iiu Arad a depus azi dimineata o reclamație în care arată că eri pe la orele 15 în fata Cinema „Orafului” Savoy a pierdut o posesă de niște care continea o sumă de bani, chei etc. Să mai arată în reclamație, că un individ a văzut când o doamnă în haină sură a ridicat susmenționata posesă. Cășicarea este rugată să predea posesă la Chestura Poliției, camera 31 unde va primi 20.000 lei recompenza.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administratia ziarului.
VANZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.
LE VANZARE bocanci nr. 42 aproape noi Horia nr. 5, orele 3-4. 533
SILADI Gheorghe pierdut: buletinul Biroul Populației și alte acte, Găsitorul rog să predea la Redacția ziarului CAUT cameră mobilată în centru cu intrare separată. Adresa la ziar. 541
DE VANZARE acordeon 80 basuri ca registru nou Horia 10.

SE REDESCHIDE AZI 20 Noembrie 1945

BARUL FLORIDA

cu programul la ora 9 — interpretat de D-soarele: **Horthi Marica**

Dallos Beatris, Magdalena Apostol

Delia Pavlovna și Dra Tatiana

Quettul: Bea-Marica. Trio: Marica-Bea-Delia

Dra Rossita va canta slagare

Formidabila orchestră de JAZZ va fi condusă de celebrul primas **PRIMO LALI** din Oradea-Satu-Mare.

MERCURI și DUMINICA ceaf dansant cu program la orele 4.

După un succes bucareștean de 700 reprezentații, începând de JOI la cinematografele

SAVOY și ARO

cel mai mare film muzical înfăptuit de studiourile maghiare:

Dragoste de Tigan

JAVOR PAL SIMOR ERZSI LUKACS MARGIT

Reprezentatii în ambele cinematografe la orele 3, 5 și 7. —

La SAVOY zilnic mat neu la orele 11-30.

Cinema FORUM

Tei. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI, o realizare extraordinară:

ADVARATA GLORIE

Gary Cooper, Andrea Leeds, David Niver

Cinema „URANIA” Arad

Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și 9. Duminică 11-30 matneu

AZI o grandioasă transpunere pe ecran dintr-o pagină de aur din istoria Franței

De-ași ti REGE

cu: Ronald Colman, Frances

Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. la 11.30, 3, 4.

AZI, filmul exceptional:

MANASTIREA TACERII

cu Clara Tolnay, Paul Javor și Margareta Lukacs

„CORSO”

Tei 23-64

Repr 3, 5, 7, 9 Duminica 11.30 mat

Harrp Baur, Anna Bella, Pierre Richard Willm

Nopti Moscovite

JOURNAL

Printr'o strânsă colaborare, Prefectura, Primăria și Comisia locală au obținut mari ușurări în problema alimentării și aprovizionării Aradului

Am relatat în numărul nostru de ieri că tov. Prefect a obținut la București o serie de ameliorări în privința nevoilor județului.

Eri reprezentantul Comisiei Locale și Simion Imbrăună cu d. Primar au făcut declarații presei cu privire la realizările gospodărești în favoarea județului și Municipiului Arad, obținute cu prilejul călătoriei la București.

D. Simion a arătat că s'au rezolvat o serie de probleme în legătură cu cooperativa „Solidaritatea”, care este astăzi un factor hotărâtor în îndet. dat fiind numărul membrilor — peste 10.000 — ceea ce înglobează circa 40-50.000 suflete, precum și dat fiind faptul că are legături cu 50 de cooperative din județ.

Asfel s'a obținut cele mai importante mărfuri pentru ca toți membri să fie aprovizionați.

CHESTIUNEA LEMNELOR

În privința lemnelor s'a discutat chestiunea navei care acum a fost aprobată astfel ca 50 de vagoane de lemne să intre în Municipiul zilnic.

D. Mârza, directorul întreprinderilor comunale a rămas la București pentru a ridica actul necesar urgențării expediției de lemne.

S'a obținut pe de altă parte

Stalpii înțelepciunii

(Urmare din pag. 1-a)

Cărțile de școală ne-au învățat de mult că trebuie să trecem de multe ori peste noi, pentru a înțelege fapte, oameni, lucruri. Că acest adevăr nu mai are valabilitate pentru lumea de azi, nu înseamnă că el nu mai există, ci că voim să ignorăm, indiferent dacă ignoranța va răstălmăci mâine altfel faptele.

Înțelepciunea populară a creat o serie întreagă de proverbe brodate pe marginea incapacității noastre de înțelegere. Nu trebuie să facem apel la ei, pentru că în orice caz nu putem înțelege. Dar oricum, credem că trebuie să acordăm puțină încredere acestora, fiindcă până la urmă experiența personală surprinsă în formula de-a-gata este tot atât de gresită, ca și cum am spune că înțelegem vata, fiindcă X trăiește prea mult și la urmă s'a sinucis din plăciseală.

Înțelepciunea are acest mare defect: că te învață să crezi în Heracles, în intuiționism, în bergonism și alte teorii tot atât de relativiste ca și antagonismul dintre carte și realitate.

Pentru a reuși, omul nu ar mai trebui să creadă în el. Să poată trece peste tot ceea ce vrea să fie, să creadă că formază o entitate logică și psihologică.

Este un desin? Poate, în măsura în care credem că putem face diviziuni pe realitate.

L. VOITA

cota de textile și încălțăminte pentru economatele Municipiului.

SE VA ADUCE GRÂU SOVIETIC PENTRU POPULAȚIA ARĂDANĂ

Luând cuvântul d. Primar, dsa a arătat că SS Aprovizionării a aprobat ca Oficiul economic județean să predea Municipiului pentru hrana populației tot uimul pe care-l au morile din iuleț, a ceasta până la colectarea cotei lor de grâu rezervate Municipiului.

Azi, această aprobare a fost aprobată și trimisă Oficiului care bazându-se și pe ordinile tov. Prefect a dat dispozițiuni de adunare și predare a uimului.

S'a mai cerut o cotă de 50 va goane grâu sovietic, iar cererea a fost supusă Comisiei Subsecretaratului Aprovizionării care a luat-o în discuție Sâmbătă dimineața. Dar fiind că mâine d. Primar pleacă din nou la București, în câteva zile se speră că va aduce și rezoluția favorabilă.

Referitor la poliția comunala, d. Primar a declarat că este nevoie de o nouă deplasare pentru da detalii.

PROBLEMA TRANSPORTULUI POPULAȚIEI

În legătură cu transportul populației civile în oraș, d. Primar a declarat că va da relațiuni mai ample la înapoieră din Capitală Primăria însă studiază problema construirii în regie proprie a tramvaiului electric.

În privința apei termale care există pe raza Municipiului, așa cum a accentuat și tov. Prefect, se va trimite un expert geolog care să cerceteze terenul și să facă forajele necesare în oraș.

CE S'A OBTINUT PENTRU ECONOMATE

În legătură cu transportul populației distribuția la economatele mici s'a obținut următoarele:
39.000 m. pânză;
6.000 moșoare ată;
6.000 perechi ciorapi;
5.710 perechi încălțăminte.

Procesul din Nürnberg

Urmare din pag. 1-a

căci iată cum descrie un corespondent aspectul sălii din Nürnberg — leagăna național-socialismului — unde se judecă procesul.

Boxa este plină de scaune, egal cu numărul acuzaților, în așa fel încât oriunde, fiecare acuzat să poată fi văzut. Mese stau la dispoziția reprezentanților presei, veniți din toate țările lumii. Cabine speciale de retransmisiune prin radio sunt instalate la dispoziția tuturor celor care au cerut. Ziariștii cei mai celebri asistă la proces. Fiecare cuvânt al acuzaților va fi înregistrat și probabil că depozițiunile vor putea fi ascultate prin radio. Fărăste nu-l vom auzi pe Goering în calitate de Reichsmarschall, ci de simplu acuzat de crime.

Lipsește dintre ei: Goebbels, Hitler și alții care s'a sinucis sau au dispărut pe undeva.

Hess, faimosul diplomat și-a pierdut memoria, Kaltenbrunner, șeful poliției de saia (SA) a avut o criză de congestie cerebrală. Probabil a avut prea des viziunea ghilotinei.

Nürnberg 1934 — Nürnberg 1945.

Două date — două desine.

Intunec și lumină.

v

Acum un an

In loc de pâine și apă -- gloante și moarte

— Epilogul unei profanări de morminte —

Era în toamna anului 1944.

În jurul Aradului se dădeau lupte grele cu trupele fascisto-hortyste care năvăliseră în țară. Situația era încordată și Aradul amenințat în fiecare zi. Svonuri primea unele mai alarmante decât altele. Și răuvoitorii amplificau aceste svnuri, le colorau, îngrozau lumea. Panica începea să cuprindă pe totii. Noapțile erau chinuri, zilele groază.

În acest timp, regimentul 1 ICălărași lupta din greu în dreptul puștei Czifra pe domeniul Purgly. Rezistența era pe sfârșite și se ordonase retragerea pe poziții mai bune și mai avantajoase de apărare.

Într-o noapte regimentul, fără să fie observat, s'a retras.

Patru ostași au rămas să acopere retragerea. Au lăsat focul freaz pentru ca inamicul să nu simtă nimic. Iar apoi, când totul

decursese în ordine și liniște, fiind că nu mai aveau altă posibilitate să se retragă, s'au ascuns prin trifșurile domeniului, știind că ocupația inamică nu va ține multă vreme.

Au stat ei ascunși o zi, două, trei dar apoi a început să-l chinie foamea și setea. Și atunci — fie ce o fi! — au recurs la servitorii domeniului rugându-l să le aducă puțină pâine și apă.

Dar în locul alimentelor a nit denanțul. Și în timp ce înfometati și însetati așteptau, servitorii au fugit la soldații hortști și le au spus că sunt românii ascunși prin apropiere.

Hortștilor atât le-a trebuit. Au pornit în căutarea ostașilor și când l-au găsit au slobozit în ei gloantele ucigăse.

Așa și-au găsit moartea eroică patru ostași din care unul Vlad Pavel, a fost pe deasupra feliut de servitorul Zambory Pavel. În timp ce Panu Gușcă și Turic Ioan, celălalt doi eroi, fuseseră îngropați de bine de rău în cimitir, Vlad Pavel a rămas neîngropat printre trifșurile domeniului, după ce i se furase cisma.

Procesul lui Zambory Pavel în vârstă de 60 ani, din strada Moldovei, s'a judecat de curând și sentința l-a condamnat la 5000 lei amendă pentru profanare de cadavre.

Apărarea lui Zambory nu a avut nici un efect, fiindcă în fața legii și a dreptului nu încăpea nici o discuție.

Murisera patru soldați cărora în loc de pâine și apă li se aduseseră gloante și moarte.

ly.

Știri polițieneste

Eri înainte de masă s'a prezentat la poliție croitorul Székely Andrei din Arad str. Eminescu 28 și a depus o reclamație împotriva indivizilor necunoscuți cari în timpul dintre Sâmbătă seara și Luni dimineața prin spargere au intrat în magazinul său, de unde au furat haine, stife și alte obiecte, în valoare de mai multe milioane lei. Furtul s'a descoperit eri dimineața când proprietarul a vrut să deschidă magazinul. Organele dela Biroul Judiciar s'au deplasat la fața locului și au început cercetările pentru descoperirea și arestarea infractorilor.

Programul Teatrului Popular

Marți 20 Noiembrie la orele 17 se va juca piesa „RECIPROC”.

Joi 22 Noiembrie la orele 17 se va juca pentru a treia oară „RECIPROC”.

Sâmbătă 24 Noiembrie la orele 15 se va juca pentru a patra oară „RECIPROC”.

Eri dimineața pe la orele 7 s'a anunțat Poliției din Sege că în grădina casei nr. 28 din str. Sportului, s'a găsit mort frizerul Kardos Augustin de 41 ani, care locuia în aceia casa. El, comisar Constantinescu judecăt s'a deplasat la fața locului pentru cercetări. Pe cadavru nu se vede nici o urmă de violență; astfel să bănuiește, că victima probabil a încetat din viață în urma consumării unei mari cantități de rachiu. Dealfel victima acum trei luni s'a reîntors din Ungaria și de atunci încontinuu a beut alcool. Poliția a raportat cazul Parchetului, care a ordonat autopsierea cadavrii. Cercetările sunt în curs.

ARLUS

Persoanele care doresc a preda gimba rusă sunt rugate a trece pe la sediul Asociației pentru a se înscrie la cursurile ce vor avea loc la București timp de 6-8 săptămâni. Întreținerea participanților la aceste cursuri, este suportată de Asociația ARLUS.

Noul industrii britanice vor fi naționalizate

LONDRA — Liderul Camerei Comunelor, d. Herbert Morrison a anunțat ieri că industria gazului, căile ferate, canalurile, docurile în instalațiile portuare vor fi naționalizate. În ce privește sanziunile naționale ele nu vor fi naționalizate decât în cazul când se vor dovedi că nu vor corespunde cerințelor de azi ale statului.

— * —

Autorul japonez al pactului tripartit a fost arestat

TOKIO. — Generalul Mac Arthur a ordonat autorităților japoneze să aresteze 11 persoane socotite ca criminali de război. Printre aceștia se află și Matsuka, fostul ministru de externe japonez care a tratat și semnat la Berlin formarea pactului tripartit din tre Japonia, Germania și Italia.

D. Atlee a declarat ziariștilor canadieni că mandatul pe care-l are guvernul Britanic în Extremul Orient este a ceda de a îndepărta pe japonezi de a elibera pe internați și de a restabili ordinea.

— * —

Convocări P. S. D.

Comitetul Economic al Partidului Social Democrat este convocat pe ziua de Miercuri 21 Noiembrie ora 4 d. m. pentru a discuta chestiuni de mare importanță.

Următorii tovarăși sunt rugați a lua parte la o consfătuire care se va ține Joi 22 noiembrie, orele 11 a. m. la sediul Partidului: Voștinar Gheorghe, Nicu Ioan, Herțeg Nicolae, Grapișii Romulus, Grunstein A., Nedela Corneli, Bene Emil, Usara, Dr. Hoffmann Ludovic, Colonel Dărmănescu, Ing. Șineai Gh., Inginer Török, Ing. Cărpinișan, Feher Ștefan, Seracu Ioan, Lădașu Tărcuș, Cereșel și Seracu D. Ioan.

Rugăm să nu lipsească nici unul din cei chemați.

— * —

Informațiuni

COMITETELE de Control ale Intreprinderilor sunt rugate să se prezinte în ziua de Vineri, 23 Noiembrie 1945, orele 15, în localul Comisiei Locale, pentru a discuta problemele importante, cari cad în competența lor.

BOGCHA EMERIC și BABUCZAY MAGDALENA căsătorii.

FOTI RESPONSABILII sportivi sunt rugați de a lua parte la ședința extraordinară, care se ține Joi 22 Noiembrie a. c. orele 17 în localul Comisiei Locale Sportive. Prezența obligatorie, fiind alegerea noului comitet.

TOTI MEMBRI ai Sind. Imbrăcămintei din Arad, sunt rugați ca să se adune în ziua de 21 Noem. ora 5 d. m. în sediul Sind. P.ța A. Iancu, No. 10, pentru o consfătuire în interes propriu. Ordinea de zi: Program Cultural Curs de croșet p. Dame și Domni.

ULTIMA ORA

Generalul De Gaulle a fost din nou însărcinat cu formarea guvernului

— Situația continuă a fi încordată —

PARIS. Eri după amiază la orele 15 Adunarea Constituanta franceză a însărcinat pentru a doua oară pe generalul De Gaulle cu mandatul formării noului guvern. Au votat pentru generalul de Gaulle 400 de reprezentanți iar contra 114. Comuniștii au votat împotriva generalului De Gaulle.

Adunarea a mai făcut apel către cele trei partide în vederea cola-

borării și pentru sprijinirea generalului De Gaulle în vederea formării guvernului național.

Situația continuă să se mențină încordată chiar și după această a doua însărcinare a generalului De Gaulle cu formarea guvernului și articolele ziarelor comuniste ca și ale dreptei continuă să atace pe generalul De Gaulle. În special foarte vehement este articolul publicat de ziarul „Humanite”.

În cazul când nici de data asta generalul nu va reuși să formeze noul guvern, probabil că urma socialisții.

În cursul zilei de ieri, o multitudine a făcut o mișcare manifestare de simpatie generalului De Gaulle în fața palatului Bourges. Pentru a preîntâmpina orice turbură, care blindate și trupe de cavalerie au patrulat pe străzile din jurul palatului.

U.R.S.S. și St. Unite au interese și nădejdi comune

NEW YORK. — Postul de radio „Vocea Americii” în emisiunea sa în limba română a difuzat următoarele: „Legăturile dintre Statele Unite și U.R.S.S. au avut o confirmare surălu-

ciată prin marile meeting dela Madison Square Garden. S-a înființat un consiliu național pentru strângerea legăturilor cu URSS.

Dintre personalitățile mai proeminente a participat și subsecretarul de stat dela departamentul de externe, Dawles-

fostul ambasador al Statelor Unite la Moscova, episcopul de Chanterbury, etc. Primul a ținut un discurs din care extragem pasagiile mai importante:

„Nu există pe glob nici un om unde interesele Statelor Unite și U.R.S.S. nu să se ciocnească. Ceva mai mult, aceste state au prețioase interese și nădejdi comune. Nu putem admite pe aceia cari caută să tulbure atmosfera dintre cele două state, căci am o-

junge să cădem în capcana supremismului sau descurajării, cari nu putea fi evitate și ar duce la un război”.

D. Novikov, însărcinatul de afaceri al U.R.S.S.-ului în Statele Unite, răspundând adunării a declarat că Rusia care este o sprijinitoare înlocuită Națiunilor Unite, va coopera cu dură împreună cu celelalte popoare susținătoare ale Națiunilor Unite.

D. Byrnes despre misiunea d-lui Etheridge în România și Bulgaria

Eri la orele 11.45 a sosit în Capitală venind cu un avion dela Moscova, d. Mark Etheridge, trimisul special al d-lui Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite.

D. Etheridge va rămâne în România aproximativ o săptămână.

WASHINGTON. — La ultima sa conferință de presă d. Byrnes a răspuns la întrebări privitoare la misiunea d-lui Etheridge în Bulgaria și România.

D. Byrnes a declarat că înaintea plecării d-lui Etheridge, ia-

spus că înțelege să nu-i destăinue nimic din observațiile și vederile proprii.

Deasemenea șefii serviciilor departamentului de Stat au primit instrucțiuni să comunice d-lui Etheridge toate informațiile pe care le

posedă, fără a încerca să-l influențeze în vreun fel. Scopul tuturor acestor măsuri a fost ca d. Etheridge să plece fără a avea o părere preconcepută.

D. Byrnes a declarat că așteaptă un raport al d-lui Etheridge înapoierea acestuia.

Întrebat asupra datei când Etheridge se va înapoia, d. Byrnes a declarat că speră că în vreo săptămâni. Întrebat dacă d. Etheridge va fi la Sofia pentru alegerile din ziua de Duminecă 18 Noiembrie, d. Byrnes a răspuns că s'au dat instrucțiuni în acest sens explicând că misiunea d-lui Etheridge nu se referă mai mult la alegeri, decât la vreo altă chestiune.

Mare tensiune la Helsinki în urma eliberării unor criminali de război

HELSINKI. — Se anunță că Tribunalul popular finlandez a dus în libertate 4 din cei 8 criminali de război finlandezi. Partidul comunist a ținut mari meeting-uri împotriva eliberării acestora. O mare tensiune domnește la Helsinki în urma acțiunii Tribunalului popular.

Ultima clipă

Azi la orele 11 a început procesul din Nürnberg

NURNBERG. — Completul Tribunalului din Nürnberg a început azi la orele 11 ședința preliminară de deschidere. Primul președinte este delegatul britanic Laurence, iar completul se compune din 2 judecători ruși, 2 francezi și 2 americani.

Vor fi intradusi 20 acuzați, deoarece Bormen este absent, Ley s'a sinucis, Kaltenbrunner a avut eri o emoragie cerebrală, Krupp este foarte bolnav și intransportabil. În privința lui Hess, acesta va fi prezent la dezbateri după deschiderea procesului urmând ca expertii să depună raportul asupra sănătății sale.

Sotia lui Goering a fost transportată în penitenciarul de lângă Nürnberg.